

# EL CORREO

Año VIII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 17 de Octubre de 1887.

**Suscripciones a este periódico:** En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 5, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador. D. MANUEL B. PASTRANA

Núm. 2.756

## Exposición de Filipinas.

### Reparto de premios.

Una hora antes de comenzar la solemnidad de esta tarde, los alrededores del Campo Grande del Retiro ofrecían animado aspecto.

Los curiosos rodeaban el extenso circuito, agolpándose sobre la reja para contemplar, por entre las ramas de los árboles, lo que dentro del recinto de la Exposición de Filipinas tenía lugar.

Parejas de la Guardia civil de a pie y de a caballo, escalonadas de trecho en trecho, cuidaban de mantener francas las entradas.

Damas elegantes y bellas, hombres importantes y demás invitados, iban llegando al Palacio central, vistiendo unos, de uniforme, y otros, traje de etiqueta.

El salón ofrecía un golpe de vista hermoso.

Los objetos que constituían la sección de Bellas Artes, en que muestras tan claras ha dado Filipinas de su amor a esta clase de trabajos, habían desaparecido. Las paredes estaban cubiertas con ricos tapices, y del testero de la fachada principal partían guirnalda de flores.

Al extremo opuesto estaba colocado el estrado en que han tomado asiento las augustas damas y personas del elemento oficial, y detrás de los sillones de damasco dispuestos al objeto, un artístico *puch*, combinado con palmeras, drasenas, helechos y otras plantas tropicales.

A la derecha estaba la tribuna destinada a los ministros de la Corona, cuerpo diplomático y altos funcionarios de Palacio. En otras contiguas y lez del opuesto lado, fueron colocados las señoras, individuos de la Comisaría régia, comité ejecutivo y prensa. En una de las secciones inmediatas estaba la orquesta que dirige el maestro Breton, y que al terminar el acto dejó oír las notas alegres de una polka de Farbach.

Los filipinos formaban a uno y otro lado del sitio régio. Las mestizas vestían sus más ricos trajes, y los hombres de negro, luciendo sobre el pecho las medallas que han recibido, como recuerdo de su visita a la Metrópoli.

A la hora señalada, los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda de Ingenieros, se percibieron de lejos, anunciando la llegada de S. M. la Reina y de S. A. R. la Infanta doña Isabel, que minutos después entraban en el salón seguidas de los ministros de la Gobernación, Guerra, Ultramar, Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento y Marina; del comisario régio, Sr. Gamazo; del gobernador civil, señor duque de Frias, y de los individuos del Comité ejecutivo.

Todos los asistentes se pusieron en pie al entrar en el pabellón central S. M. y A., que tomaron asiento, teniendo a su derecha é izquierda a las damas de servicio, señora condesa de Superunda y señora del general Martínez Campos; al mayordomo mayor de Palacio, señor duque de Medina Sidonia; al comandante general de alabarderos, Sr. Castillo, a los ministros y al cuerpo diplomático, con su primer introductor Sr. Zarco del Valle.

Obtenida la vena de S. M., el secretario de la Comisaría, Sr. Diaz, dió lectura a la real orden sobre concesión de premios, y seguidamente fueron entregados por el Sr. Gamazo, que los recibía de manos de la augusta señora.

Después el Sr. Balaguer pronunció las siguientes breves palabras:

«S. M. la Reina ha acordado dar por terminada la Exposición de productos de las islas Filipinas, el día 30 del mes de Octubre, dignándose disponer continúe en adelante como museo colonial. ¡Viva la Reina!»

Este viva fué contestado con entusiasmo; y con esto se dió por terminado el acto.

S. M. y A. R. fueron desde allí seguidas de su acompañamiento al pabellón real, donde fué servido un delicado refresco.

A las cuatro, salieron las reales personas de la Exposición de Filipinas, haciendo como a la entrada los honores de ordenanza una compañía con bandera y música, formada en columna delante del pórtico del palacio central.

El acto ha resultado muy solemne, pero sencillo y sin aparato; y sobre todo, sin que tengan motivo á quejarse de la extensión de los discursos, las personas invitadas, entre las que hemos visto a los señores Nuncio de Su Santidad, Leon y Castillo, Gamazo, Balaguer, Navarro y Rodrigo, Pulgiver, Alonso Martínez, Cassola, Rodríguez de Arias, duque de Frias, conde de Morphy, duque de Medina Sidonia, conde de Niebla, embaejador de Francia, ministros de Turquía, Inglaterra, China y del Brasil; generales Jovellar, marqués de la Habana y Montojo; marqués de Berges, Campoamor (D. Ramon), Aguilera (D. Alberto), Capdepon, Navarro Reverter, Taviel de Andrade, Pastor y Landero (D. Pedro), Zarco del Valle, Alvarez Guerra, Escalera (D. Regino), Calveton, Cano, Montero y Vidal, Moreno (D. Julian), Mesa, Vatile, Vidal, Marco, Pujol y otros más, cuyos nombres no recordamos.

Aprovechando lo apacible de la tarde, el público ha distraído el tiempo paseando por aquellas frondosas arboledas, y visitando por última vez la ranchería de los igorotes, que mañana quedará desalojada.

La colonia filipina, y especialmente el simpático Ismael Alsate, se muestran muy reconocidos a las atenciones de que han sido objeto, y no se oculta en ellos cierto sentimiento de tristeza al abandonar la Metrópoli, donde tantas simpatías han despertado.

## Información agrícola y pecuaria.

(SEGUNDA SESION).

Bajo la presidencia del señor duque de Veragua, y con asistencia de los señores conde de Toreno, Girona, García (D. Diego), Alvarado, vizconde de Campo Grande, Bayo, Balaciart,

Questa y Santiago, y del secretario Sr. Sitjes, comienza a las dos de la tarde.

El Sr. Ortiz de Landazuri se lamenta de que nuestra agricultura haya sido por muchos años explotativa, es decir, más afecta á esquilmar la tierra que a conservarla en condiciones de feracidad.

Va enumerando diferentes causas del estado de postración de nuestra agricultura, fijándose principalmente en las dificultades y carestía de los transportes, en el afán del agricultor por invertir sus ahorros en propiedad y no en cultivo, en la falta de abonos y riego, en la escasez de arbolados y montes, en las facilidades dadas por los tratados a la importación extranjera, en la repugnancia a introducir cultivos nuevos, como el tabaco, que considera el informante en condiciones de ser producido en España, en la deficiente organización del crédito agrícola y en la carestía de los alimentos, por lo excesivo de los derechos de consumo.

Quejase de que mientras la agricultura decaee, los pueblos construyen plazas de toros. Análogas consideraciones expone el informante respecto de la ganadería.

Este informe se ha reducido a la enumeración de causas ya conocidas del malestar de nuestra agricultura, sin proponer solución práctica alguna.

El Sr. Batanero (de Guadalajara) aboga por la creación de asociaciones agrícolas como sistema de información permanente que podrá utilizar el gobierno para atender a este ramo de la riqueza pública.

Da lectura de una estadística, en la que aparecen calculados los gastos y productos de unas hectáreas de terreno en la provincia de Guadalajara.

Sin contar la contribución territorial, resulta de la estadística leída por el informante, que una hectárea de terreno de 1.ª, tiene de gasto 178 10 pesetas y de producto 277; esto es, 99 10 pesetas de ganancia; una hectárea de 2.ª, 126 pesetas de gasto y 125 de producto, y una de tercera, 83 pesetas de coste y 43 de producto.

Entiende que deben reducirse las tarifas de ferro-carriles, con lo cual basta en su concepto para restituir la competencia de los cereales extranjeros.

El Sr. Lluy y Taulmer da lectura de un extenso trabajo sobre la cuestión de los alcoholes, y propone la desnaturalización de los extranjeros en las Aduanas de Barcelona, Valencia y Santander, que en su concepto, deben ser las únicas habilitadas para dar paso a los alcoholes importados.

Dice que debe favorecerse a nuestra destilería con primas de exportación.

Pide a la comisión que proponga iguales remedios para la crisis agrícola que se siente en la Península, que para proteger a la agricultura de nuestras provincias ultramarinas.

El Sr. Rivas Moreno comienza exponiendo las causas de la crisis agrícola actual, que resume en tres capitales, a saber: la ignorancia de nuestros agricultores, la falta de capitales y la competencia de la producción extranjera.

Tratando de la primera de estas causas, censura el abandono en que se tiene a los obreros agrícolas y que contrasta con la solicitud y miramientos que se dispensan a los obreros industriales, haciendo además notar que en los grandes centros se crean asilos, escuelas y otros establecimientos para socorrer é ilustrar a los hijos del obrero industrial, mientras los del agrícola viven en la ignorancia y en la miseria, sin otro apoyo que el de la caridad particular.

Para combatir esta ignorancia, tan perjudicial a la agricultura, propone el informante que los ingenieros agrónomos visiten los campos, enseñando a los cultivadores nuevos y eficaces procedimientos de cultivo, en lugar de permanecer en las oficinas despachando expedientes.

En cuanto a la falta de capitales, el informante entiende que los préstamos, sobre ser hoy deficientes, no realizan sus fines por los mil abusos que en su administración se cometen, y aboga por la creación de Bancos agrícolas, pues el Hipotecario, en su opinión, no responde más que al crédito de los grandes propietarios, quedando fuera de sus beneficios los pequeños propietarios, que por punto general tienen mal arregladas sus titulaciones.

A este propósito pide también que se cumpla la ley sobre Montes de Piedad y Cajas de Ahorros.

Lamentándose del caciquismo político, dice que en España no hay más que 49 caciques, que son los gobernadores; quejase de la falta de vías de comunicación, y termina proponiendo que al obrero agrícola se le dé participación en las ganancias de la tierra.

La sesión ha concluido a las cinco.

## Carta de Tánger.

14 Octubre 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

Si he de cumplir á entera satisfacción y á conciencia mis deberes de corresponsal y de fiel narrador de lo que observo y pienso para transmitirlo á usted, ha de dispensarme que diferan hoy mis humildes juicios de los de EL CORREO al publicar y comentar ciertas noticias y apreciaciones con motivo de la enfermedad que aqueja al Sultan y del prisma diferente con que algunos miran los asuntos de Marruecos.

Al obrar así no me tache usted de discolor ó visionario, ni mucho menos de viejo maestro de escuela, que á semejanza de cierto diario de Andalucía, enseñe la palmetta y tire de las orejas á cualquiera que se permita pensar ó hablar de las cosas de este país.

Valga esto como de exordio y disculpa á esta pobre carta mía, que lleva nada menos que la nécea pretensión de hacer observar á varios colegas de Madrid, que la importancia excepcional que vienen concediendo á los hechos y personas de Marruecos, es un tanto exagerada, y que pu-

diera quizá ser un precedente funesto para otros hechos que reservara el porvenir á este infundado imperio.

La mera noticia de que el Sultan padecía como otro mortal cualquiera unas fiebres que lo han tenido postrado en cama unos días en Melquínez, ha bastado, en efecto, para que se alarmen los gobiernos y la prensa de Europa y hasta de América, y para que acudan con gran presteza y á todo andar á estas aguas buques de guerra que auxilien á sus nacionales contra las kabilas que amenazan con una sangrienta guerra civil en Marruecos, y con el robo y asesinato de los extranjeros, y hasta con el asalto y saqueo de nuestras plazas de Melilla y Ceuta, cuyas guarniciones se propone reforzar nuestro gobierno.

Nada de esto creo posible, señor director, á pesar del profundo malestar de esas kabilas, de su carácter guerrero y semi salvaje, y de la independencia con que de ordinario viven del gobierno marroquí.

Aun suponiendo la triste eventualidad de que vacara el trono por la muerte de Muley Hassan—cuya vida no parece estar hoy amenazada de semejantes peligros—no habría motivo que justificara esos extraordinarios acontecimientos, que no han ocurrido á la muerte de los demás sultanes de esta misma dinastía, á pesar de ser aquellas circunstancias quizás más graves y complicadas que las presentes.

En el reinado de Muley Soliman, á principios de este siglo, hallábase, en efecto, todo el país en un estado tal de guerra y fraccionamiento, que se creyó llegado el fin de la ualdad del imperio y de los sherifes; y sin embargo, fué proclamado el sucesor legítimo Muley Abderraman en 1826, después de ligeras controversias á que dieron pábulo las ambiciones y rivalidades de unos cuantos pretendientes.

En ese mismo estado de penuria y de desquiciamiento, hallábase el imperio, y amenazado, además, de una poderosa invasión extranjera por los confines de Argel, cuando en 1853 murió aquel Sultan, y fué, no obstante, proclamado sin luchas ni guerras su sucesor, Sid Mohamed, deponiendo todos los demás pretendientes sus ambiciones al trono.

Veinte años más tarde, y poco después de nuestra guerra de África, murió aquel sherife en la apartada ciudad de Marruecos y en ocasión en que su primogénito y actual Sultan Muley Hassan se hallaba más lejos aun de la corte de Fez y en guerra contra el sherife de Targuait, Sid Hussein, el más rico influyente en los antiguos reinos del Sus y Guad-nim.

Y á pesar de esto y de estar aún recientes las derrotas y la paz de Tetuan y de Wad Bas, y de poblar las ciudades y el interior de Marruecos gran número de cristianos que acudieron al abrigo y á la protección de aquellas victorias nuestras, y de contar, en fin, con un pretendiente del prestigio y poderosa valía de su hermano Muley el Abbas, se hizo, sin embargo, la proclamación del primogénito Muley Hassan en 1873, sin otras contiendas ni dificultades que la débil resistencia de media docena de revoltosos en Fez, que queriendo resistirse en una de las mezquitas, fueron desalojados al primer disparo que con un viejo cañon de montaña le hizo el renegado español que mandaba las únicas tres piezas de artillería con que contaba el ejército del Sultan.

Si, pues, tal es la historia de la sucesión al trono de los sherifes en el presente siglo, y si en nada han cambiado las personas y cosas de este país, ¿qué causas excepcionales abonarian hoy esas alarmas y gravísimos peligros que por todas partes nos asaltan y amenazan al circular el vago rumor de hallarse enfermo de simples calenturas el Sultan Muley Hassan? ¿Será debido quizá á los planes ocultos que abrigue Francia en su frontera oranesa y á su protección al hoy decaído y desprestigiado sherife de Guasan, precisamente á causa de esa misma protección?

Pues sería este un peligro que, en mi pobre juicio y en mi larga práctica en este país, tiene mucho de ilusorio, y que para conjurarle bastaría á Francia el mero recuerdo de lo que harían otros pueblos de Europa antes que tolerar el desmembramiento del imperio marroquí.

Si Muley Hassan muriera, habría ya antes y eficazmente recomendado como sucesor á su primogénito Muley Hassan, y en su apoyo tendría los votos é influencias de sus tíos Muley Ismael, califa de Fez; de Muley Amin, que lo es de la ciudad de Marruecos y de Muley Soliman, de la de Tafilet. Aunque pretendientes en un tiempo todos ellos al trono de Marruecos y con prestigio bastante, si no para obtenerlo, cuando menos para disputarlo, se aprestarian hoy todos á dar su apoyo al sobrino, como lo dió Muley el Abbas á su padre, ante el peligro de una guerra civil, que hoy más que nunca pudiera motivar la intervención de una potencia extranjera, y especialmente de esa misma que les amenazó ayer, con una invasión por las márgenes del Muluya y por las montañas de Usda y Figuij.

Pero este temor, que pudiera acrecentarlo la ambición é ignorancia del protegido sherife de Guasan, desaparece, ó por lo menos se aleja, ante las recientes y francas explicaciones del gabinete francés y ante sus deberes y compromisos con los demás gobiernos y sus propios intereses.

Podrá quizá modificarse un día esa clase de deberes y promesas, puesto que Francia no ha de renunciar á sus naturales aspiraciones de acortar las distancias entre sus colonias de Argelia y del Senegal. Podrán también avanzar lentamente y á la llamada sus antiguos trabajos para dar en el momento oportuno un paso más hacia Marruecos. Pero no harían en los momentos presentes un acto ostensible de arbitraria fuerza, sin la aquiescencia de los demás factores de este importante problema, siquiera fuese en gracia de lo que há dos años expusieron los gobiernos y la pública opinión, cuando la es-

cuadra francesa cruzaba con el almirante Jaurés las aguas de Tánger, y cuando el protegido sherife de Guasan pretendía en mal hora del bajá de Tánger la posesión del territorio de Angghera y el protectorado sobre algunas kabilas del Riff, para verse luego vencido, humillado y escarnecido ante los indígenas y los extranjeros.

Por tales causas y por esa pícara tendencia á tergiversar cada cual á su antojo las noticias y los juicios acerca de este país,—y de ello nos ofrece también reciente ejemplo nuestra última embajada,—deberemos escuchar siempre con razón fría y sano juicio cuanto digan los unos y no permitan comentar los otros.

Desde luego, y por lo que respecta al principal objeto de esta ya larga y empalagosa epístola, rechace Vd. las noticias de que ciertas kabilas del imperio se han sublevado con motivo de la muerte del Sultan, proclamando algunas, como la del Riff, el protectorado de España; que las ciudades del litoral y sus habitantes estamos amenazados de un asalto y saqueo de los árabes y bereberes del campo y de las montañas; que á un buque de guerra español, á bordo del cual estaba nuestro cónsul, Sr. Lozano Muñoz, hicieron fuego desde la playa unos moros, hiriendo gravemente al comandante y al cónsul; que la inquietud del ministro español, Sr. Diosdado, y de los demás representantes extranjeros, les lleva á pedir con urgencia buques de guerra y desembarco de tropas.

Todas estas y tantas otras absurdas ó intencionadas noticias, forman singular contraste con la paz y calma que hasta hoy todos aquí disfrutamos, y con la confianza de que, aun en el triste caso de vacar el trono, se ocuparía sin reyertas y sublevaciones, por más que algunos, por su propio interés, las desearan.—El corresponsal.

## Ecos de Madrid.

Noticias tristes.—Invierno anticipado.—El teatro Real.—Los salones.—Five o'clock único y diario.—Bodas.

Ayer ha fallecido la señora doña María Antonia Federici, viuda del sabio académico y profundo historiador D. Antonio Cavanillas, madre de la condesa de Cerrañera, de un escritor de vivo ingenio y profunda instrucción, y de otro distinguido hombre político que ha representado más de una vez un distrito de Asturias en el Congreso de diputados.

Dama de alta virtud y de gran talento, la que acaba de bajar al sepulcro en edad muy avanzada ha conservado las facultades físicas y morales hasta la hora de su muerte, que ha sido tan ejemplar como fué su vida.

No por eso será menor el duelo de sus deudos y amigos, quienes no se consolarán nunca de la pérdida de la que fué siempre modelo de todas las cualidades cristianas y sociales.

También ha muerto ayer el Sr. D. Manuel de Azentia, uno de los individuos más antiguos, ilustrados y rectos de nuestra magistratura.

Era fiscal del Tribunal Supremo, y en aquel elevado puesto había resistido muchos años los embates de la política y el trascurso de los tiempos.

La brusca aparición del invierno, sin que haya habido otoño, produce un sinnúmero de enfermedades y de catástrofes que estos días conmueven y afligen á la sociedad madrileña.

De los fuertes calores de Setiembre hemos pasado sin transición alguna á los fríos actuales.

Nunca, ó rara vez, se ha visto que el termómetro descienda hasta cero en medio de este mes de Octubre, por lo común blando, suave, apacible, llamado por muchos «la verdadera primavera de Madrid».

Ahora no hemos tenido el *veranillo de San Miguel*, ni por las trazas tendremos tampoco el de *San Martín*.

Las chimeneas y las estufas están encendidas en muchas casas, y no tardarán en hacer su exhibición las sofocantes *chuberski*, que convierten las casas en hornos.

En las calles y los paseos se ven ya, en inmensa mayoría, los carruajes cubiertos; las señoras han sacado los abrigos de terciopelo y de pieles, mientras los hombres ostentan las *pelisses* y las capas.

No todo ha adquirido, sin embargo, el propio carácter: si los trajes son de invierno, las costumbres son todavía de verano.

Aun no se han inaugurado las recepciones vespertinas; aun son escasos los tresillos nocturnos; aun no se ven entarimados ocupados los palcos del teatro Real.

Lo que sí ha principiado son las comidas, de más ó menos intimidad, en las mansiones aristocráticas.

La duquesa de Medinaceli sienta á su mesa alternativamente el círculo estenso de hombres políticos, literatos, artistas y jóvenes elegantes, á quienes agasaja con sus convites: los condes de Heredia Spínola hacen una cosa análoga con sus parientes y amigos íntimos; y en otras varias partes se celebran, como de tradición, delicados banquetes semanales.

Comienzan empero á organizarse las tertulias:—los condes de Villana han señalado los sábados para las suyas; los marqueses de Pacheco no tardarán en reanudar sus juergas; y pronto, muy pronto, ecoggerán día para quedarse en casa las señoras que tienen hábito de hacerlo.

La marquesa de Villa-Mantilla ha abierto la marcha, y la brillante recepción celebrada con motivo de la festividad de su nombre, fué el principio de sus *five o'clock* cotidianos.

De cinco á siete de la tarde se vé muy frecuentado, muy concurrido, el confortable saloncito de la plaza de Colon, siendo, como antes, alma y vida de tales reuniones la marquesa de

la Laguna, con su alegría y buen humor ingé-

Otra epístola de mi incógnita proveedora de noticias matrimoniales:

«Caro ASMODEO: Estarás convencido de que no es tan escasa como suponías la cosecha matrimonial del último verano.

«Además de los enlaces concertados de que te di parte, hoy te puedo anunciar dos—ó tres—más, porque el tercero me piden que no se publique todavía, entre una lindísima joven que apenas ha dejado el traje corto, y un simpático grande de España.

«Los otros dos son auténticos: una hija del difunto general D. Juan de Urbina se une á un hijo del Sr. D. Julian Mendizeta; y la bella señorita doña Coralia Alzugaray, huérfana del conocido hombre público de este apellido, se une á uno de los jóvenes propietarios del importante periódico El Imparcial, hijo de su inolvidable fundador.

«Desempeñada la misión que me había impuesto, es posible que no vuelvas á tener noticias mías.

Así de despide de tí por plazo ilimitado, tu amiga

LUISA.»

Confío y deso que la resolución no sea definitiva, y que aún me favorecerá con sus cartas mi amable corresponsal.

ASMODEO.

Premios por la Exposición de Filipinas.

Ministerio de Ultramar.—Real orden.—Excelentísimo señor: En cumplimiento de lo que determina el art. 8.º del real decreto de 19 de Marzo de 1886, por real orden de 18 de Agosto último, se nombró el jurado para calificar los objetos presentados en la Exposición general de las Islas Filipinas; y constituido el mismo para llenar los fines de su cometido con arreglo al art. 9.º del citado real decreto, ha dado por terminada su misión, presentando la propuesta necesaria; y de conformidad con la misma, S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino se ha servido disponer:

Primero. Que se aprueben en todas sus partes las propuestas formuladas por el jurado, como premio ó recompensa á los expositores, por el mérito probado de los objetos expuestos.

Segundo. Que en virtud de esto, además de los premios consignados en el art. 11 del real decreto de 19 de Marzo de 1886, se creen otros dos con la denominación de «Gran diploma de honor» y «Diploma de mérito en la cooperación.»

Tercero. Que se signifique á la «Real Sociedad de Amigos del País de Filipinas» la gratitud del gobierno de S. M. por el esfuerzo patriótico que ha realizado para el mayor éxito de la Exposición, dando á conocer los más importantes productos de aquellas islas.

Cuarto. Que se signifique también al ministerio de Estado, para una encomienda de número de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, al licenciado en ciencias D. Domingo Sanchez y Sanchez, en recompensa de los servicios extraordinarios científicos que ha prestado contribuyendo al mejor lucimiento de una sección importante del certámen.

Quinto. Que en el presupuesto general de las Islas Filipinas se aumente una plaza de alumno pensionado, y que esta se confiera á Vicente Francisco, con la obligación de consignarse en Europa al estudio del arte de la escultura, en la forma que se establezca.

Sexto. Que se consulte á Ciriaco Arévalo si desearía venir á Europa á perfeccionarse en el dicho arte, y en caso afirmativo, que se cree una plaza más de alumno pensionado para el mismo.

Séptimo. Que se den las gracias en su Real nombre á D. Emilio Ferrero, D. Rafael Rodríguez Arias, D. Joaquín Jovellar, D. Fernando Primo de Rivera, D. Justo Martín Lunas, don José Sainz de Baranda, D. Francisco María de Ibarra, señor conde de Arzacollar y al señor ministro plenipotenciario de S. M. Británica en esta corte, por su cooperación al mayor brillo del certámen.

Y octavo. Que esta disposición se publique en la Gaceta de Madrid, acompañada del informe del Jurado y de sus propuestas para el debido conocimiento y satisfacción de los interesados.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid 11 de Octubre de 1887.—Victor Balaguer.—Señor presidente de la Comisaría régia para la Exposición general de las Islas Filipinas.

Una fiesta en la Guindalera.

Este barrio, que aunque paulatinamente, va prosperando, celebró ayer fiestas religiosas en honor de su patrona la Virgen del Pilar.

Las calles principales lucían banderas, gallardetes y pintadas colgadas; y al amanecer el alegre toque de diana y el disparo de bombas y cohetes, dieron la señal de la animación y la algaraz que reinaron durante todo el día.

Después de la misa de infantes hubo misa mayor, predicando el cura párroco de San José, Sr. Chacon, y terminada la misa, el presidente de la comision de festejos, Sr. Gonzalez, obsequió con un almuerzo en el hotel del Pilar á las autoridades y personas invitadas á las fiestas, pronunciándose al final entusiastas brindis en pró de la prosperidad de aquel barrio.

Por la tarde hizo su entrada en la Guindalera un piquete de cazadores con banda y música, llegando al poco tiempo el señor Obispo de Madrid-Alcalá, á quien recibieron las bandas popular y militar de la marcha de infantes.

Al apearse del coche el señor Obispo, junto á la puerta de la iglesia, fué descubierta una lápida colocada sobre aquella, en la que se lee esta inscripción:

«La Guindalera al segundo Obispo de Madrid-Alcalá, Eminentísimo é Ilustrísimo Sr. Sancha y Hervás, en su primera visita á esta iglesia, con motivo de la festividad de su Patrona.—17 de Octubre de 1886.»

Como recuerdo de esa visita, desde ayer la calle de Lahoz lleva el nombre de Sancha, según atestigua una lápida colocada en la Casa de Socorro particular del barrio.

El señor Obispo recorrió las calles, siendo aclamado diferentes veces.

Después de la Salve cantada en la iglesia, se organizó una lucida procesion que recorrió el

barrio. Por la noche continuó la fiesta y hubo bailes, fuegos artificiales, comidas y reparto de bonos á los pobres. El Sr. Zozaya propuso una colecta que produjo 320 reales, siendo repartida entre los más necesitados.

Los habitantes de la Guindalera aprovecharon ayer la ocasión de tener allí á los diputados provinciales y concejales para pedir reformas y mejoras que pongan á su barrio y al cercano de la Prosperidad en las buenas condiciones que disfrutaban otros, ya que sus gravámenes y recargos municipales son los mismos.

Telegramas de la mañana.

Vapor-carreo.

Habana 15.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo á la Península el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio Lopez.

La Reina de Portugal.

Braga 16.—Con motivo de las fiestas que se preparan en esta población para solemnizar los días de la reina de Portugal, se dispuso una gran manifestación de simpatía hacia la familia real.

Dicha manifestación, según dicen los ministeriales, pondrá en evidencia que los miguelistas están en minoría en esta ciudad.

Rumor desmentido.

París 16.—El periódico el Temps publica esta tarde un despacho de Copenhagen, poniendo en duda la noticia, de origen alemán, de que el czar de Rusia tenga el propósito de visitar al emperador de Alemania.

Cree que aquel regresará directamente á San Petersburgo.

La Asamblea búlgara.

Sofía 16.—La Sobranje búlgara ha sido convocada.

El príncipe Fernando ha recibido al metropolitano Olement, quien ha hecho acto de sumisión al nuevo orden de cosas.

La prensa italiana y España.

Roma 16.—Los periódicos italianos publican la notable carta que el ministro de Italia en Madrid dirigió al Sr. Nuñez de Arce, remitiéndole la corona en honor de Cervantes.

También dan cuenta del discurso pronunciado por el Sr. Nuñez de Arce en el solemne acto de colocar la corona en el pedestal del insigne autor de El Quijote.

La mayoría de la prensa se expresa con muchas simpatías á España, hablando de los vínculos de fraternidad que unen ambas penínsulas.

Rusia y Alemania.

Viena 16.—A juzgar por las noticias que se reciben de San Petersburgo, hasta que el czar regrese á aquella capital, no se tomará resolución alguna acerca de la cuestión de Bulgaria.

El príncipe de Bismarck está haciendo grandes esfuerzos para obtener una entrevista de los emperadores de Alemania y Rusia, en la creencia de que este hecho contribuirá á cimentar la paz europea.

El comercio franco-italiano.

París 16.—Continúan las dificultades para la celebración de un tratado de comercio franco italiano.

Aquí se consideran excesivas las pretensiones del gobierno italiano, y el francés no parece dispuesto á hacer concesiones.—Fabra.

Nuestra marina.

La artillería del Pelayo y del Reina Regente.—Otro crucero.

El acorazado Pelayo llevará la siguiente artillería del sistema Gonzalez Hontoria:

Dos cañones de 32 centímetros, de 49 toneladas de peso y 16 de cureña. El peso de la bala granada será 480 kilogramos, y de 429 el de la ordinaria y de segmentos.

Dos cañones de 28 centímetros, con 33 toneladas de peso y 13 de montaje. El peso de la bala granada será 318 kilos, y 280 el de la ordinaria y de segmentos.

Un cañón á proa de 16 centímetros, de seis toneladas y siete de montaje. La bala granada pesará 59 kilos, y 53 la ordinaria y de segmentos.

Doce cañones de 12 centímetros, de dos toneladas y media y tres y media de montaje. La bala granada pesará 25 kilos, y 22 y 1/2 la ordinaria y de segmentos.

El citado buque llevará además la artillería de tiro rápido, ametralladoras y cañones de siete y nueve centímetros que se expresan á continuación:

Doce cañones revólvers Hotchiss de 37 milímetros, y tres de 37 milímetros.

Un cañón de nueve centímetros para las embarcaciones menores, y dos de siete centímetros.

Dos Nordenfelt de tiro rápido de 42 milímetros, y uno de tiro rápido Hotchiss de 37 milímetros.

El Pelayo tendrá 5 tubos lanza torpedos, y su cureña, instalación y servicio de artillería, costará 1.789.000 francos.

El crucero Reina Regente, cuyas pruebas han dado el más satisfactorio resultado y un andar de 21 millas por hora, según ya hemos dicho, llevará la siguiente artillería:

Cuatro cañones Hontoria de 24 centímetros, de 21 toneladas y 12 1/2 de cureña. La bala granada pesará 201 kilos, y 176 la ordinaria y de segmentos.

Seis de 12 centímetros.

Seis de 57 milímetros, Nordenfelt.

Dos de 37 milímetros, Hotchiss, de tiro rápido.

Dos de 37, revólvers, Hotchiss.

Dos ametralladoras de 11 milímetros, Nordenfelt.

La artillería de las embarcaciones será:

Dos cañones Hontoria, de 7 centímetros.

Uno de tiro rápido, Nordenfelt, de 42 milímetros.

Dos Hotchiss, de 37 milímetros.

Se ha dado orden para que en el arsenal de la Carraca se construyan un crucero de 7.000 toneladas de desplazamiento, y dos cañoneros sistema Tallierle, de 500.

Al telegrama enviado por el señor ministro de Marina á San Fernando, anunciando el anterior acuerdo, ha contestado el alcalde de dicha población con otro concebido en los siguientes términos:

«Recibido con júbilo telegrama V. E. noticiando acuerdo construcciones importantes arsenal Carraca. En nombre de la ciudad que represento, ofrezco á V. E. testimonio de nuestra consideración y reconocimiento.—Roldan.»

El comercio de huevos en Inglaterra.

Mil treinta y cuatro millones de huevos fueron importados á aquel país al año pasado. Y según los cálculos del diario político de mayor

circulación en el Reino Unido, si en los tres últimos meses las cosas continúan como hasta aquí, la introducción de huevos al terminar el presente año no bajará de 1.100 millones. Si sigue el aumento proporcional realizado desde 1880, cuando la importación no pasaba de 750 millones, pronto se elevará á 1.200 millones al año, ó sean 100 millones por mes. Según el cálculo más generalmente admitido, el valor de cada huevo desembarcado equivaldrá á medio penique, lo que significará este año una suma de cerca de 2.300.000 libras esterlinas. Una parte considerable de esta cantidad tomaría el camino de España y ayudaría á mejorar la situación de sus labradores en los calamitosos tiempos que atraviesan, si supieran darse maña como los de Francia, Italia y otras naciones de la Europa occidental para enviar á este mercado esa clase de productos. Y no son solamente las comarcas del Continente vecino más favorecidas por su situación, puertos y relaciones comerciales con Inglaterra, las que proveen á sus habitantes de este artículo. El Canadá y los Estados Unidos de la América del Norte envían asimismo valiosos cargamentos.

Estímase en 3.500 millones el consumo anual de huevos, cuyo cómputo no me parece exagerado, incluyendo en él los empleados en varias industrias y preparaciones. Deduciendo de este total los 1.000 millones y pico importados, la producción nacional se aproxima á 2.500 millones, ó sea, si mis informes son exactos, una cuarta parte de los que Francia produce. Hasta ahora han fracasado muchos de los ensayos hechos en la Gran Bretaña para aumentar la producción.

En otros, los resultados han correspondido á las esperanzas concebidas. Según el difunto canónigo Ragot, que conocía bien á Irlanda, aquella isla podía fácilmente producir tres veces más huevos de los que produce, lo cual significaría para ella dos ó tres millones más de libras esterlinas al cabo de cada año. No parece, por otra parte, exagerar decir que la ganancia anual de España en esta clase de producto sería mucho mayor que la de Irlanda, si siguiera el buen ejemplo de Francia ó Italia.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Hacienda.—Real orden confirmando un fallo de la junta arbitral de Bilbao, sobre el aforo de los embalses exteriores de una partida de almidón.

Gobernacion.—Real orden disponiendo la clausura de las fábricas de vinos artificiales que no reúnan las condiciones prevenidas en la real orden de 23 de Febrero de 1886.

Teatros.

La inauguración del teatro Español tendrá lugar definitivamente el sábado 22 del actual. La dirección artística del mismo, radiado justo culto á nuestra literatura clásica, ha dispuesto para la apertura de temporada poner en escena el magnífico drama del inmortal Calderón de la Barca, titulado El alcalde de Zalamea, para cuya función se admiten encargos en la contaduría del mencionado coliseo.

AL MENUDEO.

El general Beranger visitó ayer al Sr. Sagasta, para manifestarle su sentimiento por la pérdida de su señor padre.

Leemos en La Voz de Guipúzcoa de San Sebastián:

«Ayer por la tarde se fugaron de la cárcel de esta ciudad seis presos, uno de ellos condenado á ocho años de reclusión por monedero falso, por una de las rejas del segundo piso, la cual abrieron con una llave falsa. Desde las ocho hasta las once de la noche estuvieron las autoridades tomando declaración al personal de la cárcel.»

D. Venancio Gonzalez.

Publica La Correspondencia el siguiente suelto:

«Estamos autorizados para desmentir terminantemente que D. Venancio Gonzalez pronunciara el sábado en el salón de conferencias frases reticentes ó incisivas en el sentido en que, con su acostumbrada buena fé, indico El Liberal.»

El Sr. Gonzalez no hace depender su adhesión al partido liberal y á su ilustre jefe de combinaciones de personal, y tiene manifestado hace mucho tiempo al Sr. Sagasta que no aspira á ningún cargo público, y que si algun día se viera precisado á disentir públicamente de cualquier acto político de gobierno que él presida, adoptará el partido de retirarse de la vida política antes que el de combatir al hombre á cuyo lado ha militado toda su vida.»

El marqués de la Vega de Armijo permanecerá en Córdoba hasta fin del corriente mes. Antes pasará dos días cazando en Bobadilla, con algunos de sus amigos políticos.

Ha fallecido en Villaverde, pueblo de la provincia de Santander, el conocido posibilista don Eduardo Cagigal.

A punto de abandonar la Península para emprender el regreso á Filipinas, el Sr. Ismael Alzate, intérprete de los jgorrotes, ha escrito una carta de despedida á El Imparcial, que contiene frases muy lisonjeras para la patria que nos es comun.

M. Jules Lermine, secretario perpétuo de la Asociación literaria artística internacional, ha dirigido á La Epoca una afectuosa carta, en que se hacen á los periodistas y literatos españoles los más afectuosos ofrecimientos, para cuando algunos de ellos vayan á París.

Los carlistas.

Segun escriben de Llorna á La Epoca, desde la llegada de D. Carlos han adquirido mayores proporciones las disidencias entre los partidarios de los Sres. Cervero y baron de Sangarren, disidencias que toman carta de naturaleza en el palacio de D. Carlos.

Este defende al Sr. Cervero; doña Margarita sostiene el derecho de Sangarren. Y es que don Carlos ve con regocijo los ukases de Cervero, por su sabor absolutista, y doña Margarita se inclina á la cortesía parlamentaria de Sangarren.

También la dicen que el viaje del Pretendiente y su hijo mayor á la villa Nieves, tuvo por objeto consultar á D. Carlos á su hermano respecto al conflicto Cervero Sangarren. D. Alfonso y doña Blanca, partidarios de la intransigencia, se colocan al lado de Cervero, así como D. Carlos. De suerte, que solo doña Margarita, con su talento, defende los temperamentos de prudencia que personifica el baron de Sangarren.

Banco de España.

Las acciones de este establecimiento han bajado de 412 á 414.

La suma del efectivo metálico en el día de ayer en las cajas del Banco ascendía á pesetas 303.315.499, presentando este total una diferencia en menos de 4.711.009 pesetas respecto á la existencia en 8 del corriente mes.

Durante la semana próxima pasará la circulación de billetes ha aumentado en 3.850.200 pesetas, quedando su total en 597.441.375.

Las cuentas corrientes presentan una baja de 4.309.091 pesetas, quedando en 334.598.560.

La cartera de Madrid y sucursales ofrece una baja de 1.970.067 pesetas, restando en pesetas 899.148.518.

Las ganancias y pérdidas realizadas y contabilizadas ascienden durante esta última semana 448.053 pesetas, quedando el total en 13.979.600.

Las reservas de contribuciones suman hasta el día de ayer 1.453.172 pesetas, contra 94.000 del presente mes.

Vinos artificiales y adulteraciones.

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de la Gobernacion, disponiendo en cumplimiento de lo prevenido en la ley de Febrero de 1860, y en virtud del expediente instruido á consecuencia de la expedida por el ministerio de Estado el 21 de Setiembre último referente á la existencia en la provincia de León de varias fábricas de vinos artificiales, á la adulteración ó falsificación de aquellos procedan los alcaldes á la clausura inmediata de las fábricas referidas, en atención á los graves perjuicios que se ocasionan, tanto á la pública como á los intereses del comercio de vinos en general.

En los pueblos de la ribera del Ebro ha disminuido la vendimia con éxito tan satisfactorio que han faltado cubas para envasar el vino, habiendo sido preciso que se pidieran á Vinos Freginals y otros puntos. Los cosecheros se han visto obligados á vender el vino que tenían en depósito, para poder trasegar el de los lagares.

M. Julio Simon y su hijo llegaron ayer á Madrid, hospedándose en casa del banquero Arteaga. En la estación les recibieron el doctor Sr. Almagro y varios posibilistas, que muy obsequiado el referido hombre público.

En el paseo de los Ocho Hilos trabaron de madrugada una contienda los empleados un coche tranvía del servicio de Leganes varios dependientes de puertas, resultando primeros con heridas graves. Traslados á la Casa de Socorro del distrito, dióse parte hecho al juzgado de guardia.

La dirección de Beneficencia y Sanidad, dirigido una circular á los gobernadores de provincias marítimas para que se prevenga las direcciones de los puertos que la vista despacho de buques ha de hacerse de sol á y aun de noche á la llegada de correos, matutinos y arribadas forzosas, para lo cual debe mantenerse día y noche, incluso los días festivos, guardias permanentes, conforme está dispuesto en el art. 25 de la ley de Sanidad.

Maquinistas y fogoneros.

Debido á las gestiones y deseos de la Asociación de Productores de España, de la que es presidente el Sr. D. Matías Lopez, ha decretado el ilustrado señor ministro de Fomento la creación en esta corte de una escuela de maquinistas y fogoneros terrestres.

Una escuela de esta importancia reporta grandes beneficios á nuestros industriales, que antes tenían necesidad de recurrir al extranjero en demanda de obreros inteligentes, mientras que ahora se economizarán estas lealtas, y los sueldos que por la mano de obra consumían sus industrias, redundarán en beneficio de los hijos del país.

El final de un baile.

Anoche, á las ocho, se cometió un doblete en la calle de Palafox, á la salida de un baile público.

Hé aquí cómo se refiere el hecho: Julia Carbayo Díaz, de veinte años, soltera de oficio guarnecedora, estuvo bailando toda tarde con Vicente Velata, con quien hacia mucho tiempo sostenía relaciones amorosas. Otro de los concurrentes al baile, llamado Cayetano Sanz, joven también de veinte años y oficio cantero, según parece, había regresado con antelación de amores á la Julia. Celoso por las preferencias de que era objeto Vicente al salir todos á la calle pidió explicaciones á Julia, y en un momento de arrebató la Julia una herida grave en la espalda.

A los gritos de la agredida acudió en su auxilio Vicente y un hermano de éste llamado Alfredo. Lo que en aquel momento ocurrió se vio en el suelo, gravemente herido, de los puñaladas, al Cayetano.

Los heridos fueron conducidos al hospital la Princesa.

Los presuntos agresores apelaron á la ley no siendo habidos.

El Círculo de Bellas Artes, en junta general celebrada el día 15 para la renovación de los cargos de la directiva, ha nombrado presidente honorario al Sr. D. Adolfo Calzado; secretario general, D. Bernardo Rico (reelegido); secretario general, D. Enrique Estéban (reelegido); vocales: los Sres. Diaz, Jadraca, Montoya, Perea, Mejía, Domínguez, Marín (D. Adolfo y Luis) y Picolo; y depositario, Sr. Franco.

Elena Theodorini, tan estimada del público madrileño, llegará mañana á Madrid, de paso para Lisboa, en cuyo teatro de San Carlos está contratada.

Algunos individuos de la colonia filipina enviada para la Exposición, hicieron ayer públicamente la han atendido y que han demostrado de interés por ellos durante el tiempo que han permanecido en esta capital.

El vicario general castrense ha acordado sacar á oposicion treinta capellanías de entera vacantes en el ejército, las cuales están dotadas con 2.100 pesetas.

Ayer tarde fueron detenidos y conducidos al juzgado de guardia por los vigilantes números 72 y 294, Cipriano y Ramon Vazquez, de treinta y cinco y veintisiete años respectivamente, los cuales desde hace quince meses vienen dedicándose á ir por los domicilios pidiendo limosna para enterrar á una persona de su familia.

Dichos individuos van vestidos con trajes de humildes trabajadores y con un pañuelo negro al cuello, en señal de luto.

El Consejo federal de Suiza lleva muy adelantados sus trabajos para hacer que desaparezcan los pequeños rozamientos que ahora existen entre aquel Estado y la Iglesia.

El ayuntamiento de Marsella ha votado la supresión total de las escuelas lúicas, ínterin que se propone aumentar las asignaturas de algunas escuelas católicas.

Ha fallecido en Osná el Sr. D. Manuel Pineda de las Infantas, conde de Cepeda y de Santa Teresa.

El Sr. Pineda había sido presidente del Tribunal de las Ordenes militares, regente de varias Audiencias y más de treinta años magistrado; era persona muy ilustrada y competente en los muchos cargos que había desempeñado.

El catadrático de química de la Universidad de Madrid, Sr. Torres Muñoz de Luna, ha sido nombrado por el gobierno francés oficial del Mérito Agrícola, por sus importantes trabajos sobre agricultura.

El 26 del actual se abrirá de nuevo en Maguncia el seminario conciliar que había cerrado el gobierno de Prusia en 1876.

El rey de Sajonia ha enviado á Su Santidad el facsímil de un Códice bíblico, cuya cubierta se halla enriquecida con cien piedras preciosas.

El alcalde de Eufesta (Santiago), D. Epifanio Díaz Peñit, fué encontrado muerto en la carretera de la Coruña con una vela en la mano, en el lugar de la Rúa Traviesa.

Inmediatamente que se supo salieron para aquel sitio el fiscal de la Audiencia de Santiago, el juez de instrucción con su secretario y el médico forense Sr. Porto.

Circulan varias versiones sobre esta muerte.

Un naufragio.

La lancha Voladora, que salió de Santa Cristina de los Cobres en la madrugada del 15, cargada de tojo y conduciendo alguna gente para Vigo, volcó frente á la Guía, cayendo al agua casi todos los que venían en la embarcación.

Solamente cuatro tripulantes quedaron á bordo de la Voladora, y ellos, con el auxilio de otros botes que marchaban en la misma dirección, pudieron salvar á los naufragos, excepto á dos mujeres y un hombre.

Fiesta brillante.

El Ayuntamiento y la Diputación de Cádiz, reuniendo sus esfuerzos, dieron anteanoche en los salones de la segunda corporación un aristocrático baile, seguido de espléndida cena, en honor de las marinas de guerra austríaca y española.

La fiesta ha sido, según refiere la prensa gaditana, suntuosa y magnífica, digna de los ilustres huéspedes á quienes se ha dedicado, y del augusto hermano de nuestra soberana, el Archiduque Carlos Estéfano.

Los salones, adornados con gusto y magnificencia, estaban profusamente iluminados, y las flores y las plantas lucían por todas partes en ricos vasos ó artísticas macetas.

Hermosas damas, ricamente prendidas y elegantes; caballeros, de uniforme gran número de ellos, y luciendo ricas condecoraciones los más, daban á los salones un sello de autoridad y grandeza.

El archiduque, vestido sencillamente de teniente de navío, ostentaba la banda del Mérito naval, y permaneció en el baile hasta las doce, retirándose á esta hora con el almirante y el cónsul de Austria.

A esta brillante fiesta ha concurrido la flor y nata de la buena sociedad gaditana, terminando cerca del amanecer.

Ha regresado á Madrid D. Alejandro González Olivares.

Amnistía.

Leemos en La Opinión:

Los diarios liberales, los que por la identidad del programa, por la semejanza de las aspiraciones, estamos unidos al gobierno, somos los que en el asunto debemos mostrarnos celosos defensores de nuestros compañeros, presos ó paraseguidos.

¡Ojalá que esta excitación nuestra halle eco y tenga acogida en El Mundo, El Correo, La Iberia y los demás diarios ministeriales!

Por nuestra parte ya nos asociamos á la proposición, en su día presentada en el Congreso literario.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Congreso proteccionista.

Cádiz 17 (madrugada).—Congreso proteccionista de la infancia.—La sesión de esta noche ha sido muy interesante, asistiendo á ella 150 personas.

Se han leído notables trabajos sobre beneficencia, de Hernandez Iglesias, sobre educación, de Peña y sobre las inclusiones de Rodriguez.

Los discursos de los doctores Hora y Ventin relativos á la lactancia y á la educación han obtenido grandes aplausos.

En la próxima sesión se acordará la próroga del Congreso, en vista de los asuntos que quedan todavía pendientes.

Reparación de Alemania.

París 16.—Ya se conoce el texto íntegro de la nota dirigida por el gobierno alemán al francés, dando una satisfacción sobre el último suceso de la frontera.

Dice que la información abierta demostrará á los militares y funcionarios que figuraron en aquel deplorable incidente no tuvieron razón.

En todo caso—añade—es cierto que estos hechos no son el resultado de la mala voluntad de nuestros funcionarios, sino una consecuencia de nuestras instituciones, por las cuales tienen que sufrir los ciudadanos franceses, aunque no haya culpa de su parte. Por esto creemos que el imperio alemán está moralmente obligado á pagar una indemnización por los daños causados por sus representantes y sus leyes á los intereses de los particulares.

A este efecto, la embajada imperial está autorizada á entregar una suma cuyos intereses facilitan á la familia de Brignen los recursos que el difunto podía procurar en vida.

Alboroto en París.

París 17.—Anoche hubo un grande escándalo en París con motivo de una reunión de anarquistas en la cual peroró Luis Michel.

Los ánimos estaban muy sobrecalentados, y al final, el auditorio promovió un serio alboroto.

Intervino la policía para restablecer el orden, tratándose de una gran multitud y de las anarquistas, resultando varias personas heridas.

Por fin fué despedido el local y reducidos á prisión algunos de los que hicieron armas contra la autoridad.

La prensa intransigente dirige con este motivo violentos ataques al gobierno y á sus agentes.—Fabra.

Vapor-correo.

Suez 16.—Hoy ha llegado á este puerto, sin novedad á bordo, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

Cuestión Boulanger.—Las condecoraciones.—Wilson.—Alza de nuestros valores.

París 17.—En el próximo Consejo de ministros que se celebrará bajo la presidencia del Sr. Grevy, se tratará especialmente de la cuestión relativa al general Boulanger.

En vista de la resignación con que este se ha sometido al arresto que le impuso el ministro de la Guerra, es general la creencia de que no prevalecerá la idea de privarle del mando del cuerpo de ejército de Clermont Ferrand.

El escandaloso asunto de las condecoraciones continúa preo-ocupando la opinión pública, por las peripecias á que ha dado lugar, pero ya se habla menos del general Ouffret, quien es probable sea puesto en breve en libertad bajo fianza, hasta que recaiga un fallo de los tribunales civiles.

A instancias del Sr. Wilson, hijo político del presidente de la República, ya han sido citados ante los tribunales por injuria y calumnias, cuantos periódicos de París y de los departamentos han acusado á dicho señor de participación en el escandaloso asunto de las condecoraciones, lo cual ya á dar lugar á procesos onerosos.

La Bolsa presenta hoy mejor aspecto, habiendo subido el 8 por 100 francés á 82 05; pero el 4 por 100 español ha tenido una alza mayor, gracias á los descubiertos que habian creado los bajistas que venían acosado por la cuestión de Marruecos y de falsos rumores sobre la situación interior de la Península, dando á aquellas proporciones exajeradas.

La Conferencia de Madrid.

Londres 17.—Tal es la discordancia de opiniones sobre el supuesto proyecto de conferencia en Madrid para resolver los asuntos de Marruecos, que The Times publica hoy un despacho de la capital de España, asegurando que es probable y necesaria dicha conferencia, mientras que el correspondiente del mismo periódico en Viena deamiente que el gobierno de la Reina Regente haya propuesto aquella reunión diplomática, y añade que asda la motiva.

Cleveland.

Nueva York 17.—Según noticias de buena origen, carece de fundamento la noticia propagada ayer por varios periódicos norteamericanos de que el presidente de los Estados Unidos fuese objeto de una tentativa contra su vida al dirigirse por ferrocarril á Memphis.

El ayuntamiento de Lisboa.

Lisboa 17.—Ayer se verificaron las elecciones para renovar el Ayuntamiento de Lisboa. De odores concejales que debían ser elegidos, once han resultado monárquicos y tres republicanos.

La salud del Sultan de Marruecos.

Tánger 17.—Las noticias de Mequinez, donde, como es sabido, se encuentra el Sultan de Marruecos, transmitidas por los agentes ingleses é italianos, aseguran que continúa la mejoría de aquel, mientras que los informes recibidos por las demás legaciones extranjeras, pretenden lo contrario.

Añaden los últimos que es dudoso que los ministros del Sultan consigan ver á éste, y que sepan de una manera precisa cómo se encuentra. Así es que aquí se da poco crédito á las comunicaciones de las autoridades marroquíes sobre el particular.—Fabra.

Tomando ocasión de la mejoría que ha experimentado el Sultan en su salud, el correspondiente del Times en Madrid, en sus telegramas de hoy dice, «que se salva ó no Muley Hassan de su reciente enfermedad, debe hacerse ahora un esfuerzo para verificar un cambio en la situación del imperio marroquí, y para prevenir los serios peligros que amenazan dentro y fuera del país. Sin garantías para la integridad de sus dominios, el Sultan considera las obras de la civilización como equivalente á la disolución de su imperio en fecha no remota, y por esto ha preferido la política de aislamiento y barbárie.

Con garantía para la integridad del territorio, Mahomed Vagras considera que el imperio puede ser abierto á las empresas de todo género, ferro carriles, minas, manufacturas, etc., concesiones que naturalmente mejorarían el gobierno interior del país.»

El correspondiente añade que Francia se ha opuesto siempre á semejante garantía, mientras estadistas españoles muy importantes se han mostrado partidarios de ella.

Después de anunciar que en el Consejo de ministros de esta tarde se tratará de asuntos de Puerto-Rico y de una pequeña combinación de gobernadores, reducida á traslados y al nombramiento del Sr. Mesa para Cáceres, añade El Imparcial:

«Algunos hombres políticos creen que algo se hablará en el Consejo acerca del orden que ha de seguirse en los debates; esto es, si han de ir primero las reformas de Guerra ó las de Gracia y Justicia. Si los ministros respectivos muestran mucho empeño en la urgencia del debate de sus proyectos, no sería difícil que se viniera á un arreglo, avanzando ó término medio que satisficiera á ambos, y consistiera en que se dedicara cada día una parte de la sesión á las reformas de Guerra, y otra parte á las de Gracia y Justicia.

Y paréanos que el arreglo será fácil, porque no se trata de una cuestión personal y de amor propio, sino de conveniencia general, que así el ministro como el otro y el gobierno todo, están interesados en resolver de la manera más armónica.»

Generales políticos.

Es significativo, que un periódico tan republicano como La Gironda, haya escrito estas palabras:

«La actitud del general Boulanger es algo más que una falta contra la disciplina. Su proceder es el de un jefe de partido, el de un pretendiente al poder ó quizá al trono; es decir, el de un faccioso. Y no somos nosotros solos quienes tal cosa decimos: lo dice un periódico de la extrema izquierda, La Radical.

.....No basta con el arresto: es preciso la destitución.

.....Colabore si quiere en el Intransigente, y pero en reuniones públicas, y sea, si puede, concejal ó diputado.

.....Lo que no puede ser es que la jefatura de un ejército esté en manos de un hombre político. El gobierno de la República ha expulsado del ejército á pretendientes reales: no ha de consentir, seguramente, que haya pretendientes demagogos.»

A causa de tener uno de sus hijos enfermo, ha tenido que aplazar por unos días su regreso á Madrid, el Sr. Montero Ríos.

Descanso de todas veras la pronta desaparición de la triste causa que ha impedido hasta

ahora el regreso del Sr. Montero Ríos á esta corte.

Encontrándose mejor su señora hermana, el Sr. Alameda no hará ya, por ahora, uso de la licencia que se le habla concedido.

Anteayer habia 3,523 enfermos de calenturas en Cartagena. Ayer hubo 33 invadidos y cuatro muertos, siendo dados de alta 37 enfermos. Quedan en tratamiento, 3,809.

Segun telegrafían de Lugo, en la noche del 14 desapareció de Vivero D. Manuel Nuñez, vecino de la parroquia de Bagaros. Se ha encontrado un rastro de sangre desde la carretera del pueblo al río Naurrode, sospechándose que se haya cometido un asesinato. El juez de Vivero instruye las oportunas diligencias.

Occupándose el Diario Mercantil del brindis del Sr. Castelar en El Escorial, y de lo que dijo en el banquete del café Inglés el Sr. Abarzuza, pregunta si á semejanza de lo que ocurre en Inglaterra y en Italia, hombres ilustres del partido republicano español entrarán algun día en los consejos de la Corona.

«Y si eso sucede, si eso se dice por unos y por otros, es que aquí no estamos en Inglaterra ni en Italia.... ni es eficaz aquí la política de aquellos países.

¿Es eficaz? Pues ¡a verlo! Sr. Castelar, dé usted un par de ministros al Sr. Sagasta. Sr. Sagasta, ofrezca Vd. un par de carteras á los amigos del Sr. Castelar.

¿A que no? Por nuestra parte, veríamos con mucho gusto que en España se vieran los mismos ejemplos que en Italia y que en Inglaterra.

La señora marquesa de la Puente y Sotomayor, con sus hijos los condes de Casa Valencia, y su hija Joaquina, la prometida del Sr. Cánovas, llegarán el miércoles ó jueves á Madrid.

La boda del Sr. Cánovas se verificará, según hoy se ha dicho, del 24 al 26 del corriente.

Los amigos más íntimos del Sr. Montero Ríos creen que este respetable hombre público llegará mañana por la noche á Madrid en el tren de Galicia.

Teatro Real.

Mañana en este teatro, por el turno primero impar, se cantará Los Ugonotes por la Tetraxini, Da Vere, Fabri, Marconi, Bianchart, Uetam, Silvestri, etc.

En la presente semana hará su debut la prima donna señora Bruschi-Chiatti con la ópera L'Ebreca.

A la mayor brevedad, la ópera L'Elisir d'Amore.

Segun telegrama de Sevilla, ayer tarde falleció en el Pedroso el guardia civil que sufrió varias contusiones graves en el choque de trenes últimamente ocurrido.

BALANCE DEL DIA.

Otra vez vuelven los telegramas de esta tarde á poner en pleito la salud del Sultan de Marruecos; pero no creemos, por nuestra parte, que el Sultan ha retrocedido en su mejoría.

En cuanto á la conferencia de Madrid, nosotros no tenemos noticia alguna sobre su planteamiento; pero nos llama la atención que también hoy vuelvan los despachos telegráficos á ocuparse de esto, aunque bajo las impresiones contradictorias que pueden verse por separado.

Continúa notándose bastante carencia de noticias políticas en los círculos que se ocupan de esta materia, diciendo á tientas el periódico que dice más, que en el Consejo de ministros de esta tarde, á más de los incidentes de Puerto-Rico, se tratará de la forma constitucional en que las Cortes han de reanudar las sesiones, y del orden y prioridad de los asuntos que desde luego han de someterse á su deliberación.

Mañana veremos lo que nos dicen los periódicos de la mañana, si es que antes no lo sabemos en el bolsín que por la noche opera en el café de Viena.

Sigue pálida de concurrencia la información agrícola, cuya segunda sesión,—según puede verse por separado,—hoy se ha verificado.

En cambio, ha resultado animada y brillante la fiesta de repartición de premios en la Exposición de Filipinas, con una circunstancia que la ha hecho doblemente agradable, según dicen los que han concurrido; y es, que no ha habido discursos.

La mayor parte de los literatos extranjeros que han venido al Congreso internacional, han salido ya para sus países respectivos, ó á visitar las provincias de Andalucía.

Al término de las tareas del Congreso, el señor Nuñez de Arce, su digno presidente, ha recibido numerosas y justas felicitaciones.

En la reunion que ayer celebró el Consejo del Banco Hipotecario para apreciar la dimisión de su digno gobernador Sr. Sanchez Bustillo, no hubo más, según nuestras noticias, que cambio de impresiones.

Se espera el parecer de la seccion del Consejo que reside en París; pasado mañana miércoles, se reunirá de nuevo el Consejo de Madrid; y creese que entonces se propondrá al gobierno la candidatura del nuevo gobernador.

Hablando hoy el correspondiente del Times en Madrid del brindis del Sr. Castelar, tan cortés para la Reina Regente, celebra las palabras del eminente orador republicano, y añade que lo que el Sr. Castelar tiene el valor de decir en público, como homenaje merecido á las virtudes y á la prudencia de la Reina Cristina, lo confiesan en privado bastantes republicanos.

El Sr. Cánovas del Castillo, que ha salido hoy temprano de París, se habrá detenido en Bayona algunas horas, y mañana tomará el exprés, para estar en Madrid el miércoles por la mañana.

El Consejo de ministros, que ha comenzado á deliberar cerca de las seis, seguía reunido á la hora de cerrar esta edición.

Los fondos públicos, con buena tendencia. Nada más.

Cultos.

Santo de mañana.—San Lucas, Evangelista y San Pablo de la Cruz.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Plácido, donde por la mañana habrá

misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios de la novena de San Rafael, predicará el Sr. Fries.

En Santa Teresa y Santa Isabel continúa la novena de Santa Teresa de Jesús; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor cura.

En San José continúa la novena de Santa Teresa, predicando el Sr. Romo.

BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DE HOY 17 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Resúmen.

La contratación de los fondos públicos, con mejor tendencia. Aun cuando el movimiento de operaciones no tiene la extensión y alcance que por esta época comienza generalmente á adquirir, observase desde hace dos días más firmeza en la fijación de cambios, obteniendo éstos de una Bolsa á otra alguna ventaja.

El movimiento de operaciones de cortas cantidades es el que toma cada día más extensión, y llegaría á ser importante si al pedido pudieran seguir facilidades para hallar títulos pequeños.

Indudablemente se obtendría este resultado, si llegara á tener realización práctica la medida creando títulos de 100 y 200 pesetas nominales del 4 por 100; pero entandemos que para llegar á este fin hubiera sido preferible la emisión desde luego de esta clase de títulos en cantidad bastante á las necesidades del mercado, los cuales fueran cambiables en el acto ó en corto plazo por los de mayor valor.

No creemos que se conseguirá el objeto á que responde la ley de creación de títulos pequeños, si para emitirlos y ponerlos en circulación ha de preceder la petición previa de los particulares y la consignación de los títulos grandes que hayan de canjearse por aquellos.

Las dilaciones que son consiguientes para la debida tramitación de estas peticiones, y el carecer los tenedores, en tanto, de la libre disposición de los títulos que han de consignar previamente, serán siempre un obstáculo para que por este medio vayan á la plaza los pequeños títulos de nueva creación.

Los cambios cotizados esta tarde son los siguientes: El 4 por 100 interior del contado y en partida, á 63'85; á fin de mes, 63'45 y 45, y á fin del próximo, de 66'60 á 66'70.

El 4 por 100 exterior de 67'80 á 68 por 100. El amortizable á 82'85 y 80. Del Banco hipotecario: Las cédulas del 6 por 100, á 102 por 100. Las cédulas del 5 por 100, á 101'20 y 25. Las obligaciones del 5 por 100, á 103'60.

Las acciones del Banco de España, entre 418 y 416, terminando á 415 por 100; esto es, con dos centesimos más del cambio de la Bolsa anterior.

Las acciones de la Compañía de tabacos, entre 114 y 115, siendo la última operación á 114.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 66'90; fin de mes, 66'35, dinero; fin del próximo, 66'60.

PARTES TELEGRÁFICAS (TELEGRAMA DE T. REHAUD.)

París 17 (8 1/2 t.).—4 0/0 exterior, 67'75.—8 0/0 francés, 81'92.—5 0/0 italiano, 98'70.—Otomano, 494'37.—4 0/0 turco, 18'85.—Egipto, 385'00.—Panamá, 860'00.—Nortes, 851'25.—Rio Tinto, 197'50.—Ferro-carriles portugueses, 658'50.—Nuevo Cubano, 480'00.—8 0/0 portugués, 69'00.—Alicante, 285'00.—Hipotecario, 860'00.

Londres 17 (2 00 t.).—Consolidado, 102'68.—4 0/0 exterior 66'87.—8 0/0 portugués, 000'00.

Bolsas de Viena y de Madrid.

Un agente en la Bolsa de Viena desea hallar persona privada, agente de cambios ó banquero en Madrid, que quiera operar en la Bolsa Matritense á nombre y á cuenta y riesgo del agente vienés. El de Madrid podrá operar tambien por su conducto en la Bolsa de Viena.

Diríjase las proposiciones en castellano al «Bolsista núm. 1.382, en la Bolsa (Boerse).—Viena.—(Austria).»

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce de la misma, 13º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 12º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima, de 3º sobre 0.

El barómetro marca 715 milímetros.— Buen tiempo.

Espectáculos para HOY.

Teatro Real.—No hay función. Zarzuela.—18.º de sbono.—T. 6.º par.—A las 8 1/2.—Campanons.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Marcela ó cuál de los tres.—Los postres de la cena. Apolo.—A las 8 1/2.—La vuelta al mundo.

Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La vuelta del verano.—A las 9 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 10 1/2.—Pelaez.—A las 11 1/2.—El vecino de ahí al lado. Variedades.—A las 8 1/2.—Triple en puerta (estrosco).—A las 9 1/2.—Torear por lo fino.—A las 10 1/2.—La diva.—A las 11 1/2.—Pepe la frescachona ó el colegio desentusado.

Eslava.—A las 8 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—El fiñon de las desdichas.—A las 10 1/2.—Toros de punta.—A las 11 1/4.—El lunes del Escorial.

Novedades.—A las 8.—Efectos de la gran vía.—A las 9.—Adiz.—A las 10.—Segundo acto de la misma.—A las 11.—La gran vía.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—El Pompon. Martín.—A las 8 1/2.—La villa de Madrid.—A las 9 1/2.—Quién fuera libre.—A las 10 1/2.—El bazar H.—A las 11.—Venir por lana....

Exposición de Filipinas.—Abierta todos los días.—Entrada, una peseta.—Los domingos, 50 céntimos.

# 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS  
14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

## GRANDIOSOS ALMACENES

### ALFOMBRAS Y TAPICERÍA ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES  
EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIPELOS, ETC., ETC.

TAPICES DE TODOS TAMAÑOS Y CLASES

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izqd. TELÉFONO 712 Carretas, 14, bajo izqd.

## VENTA AL CONTADO Y A CRÉDITO

SIMON MAYER, EXPOSICION DE LONDRES  
10, CALLE DE LA MONTERA, 10

Además de los inmensos surtidos de que está siempre provista esta Casa en géneros de novedad, de lanas, sederías, terciopelos, encajes, telas para abrigos, chaques de todas clases, etc., para señoras, y para caballeros en pañería de todas clases, francesas, inglesas y del reino, su numerosa clientela encontrará en ella:

- SASTRERÍA dirigida por cortadores de primer orden, en la cual se harán toda clase de prendas a la medida.
- ROPA BLANCA de toda clase, para señoras, confeccionada y a la medida sobre los mejores modelos de París.
- CAMISERÍA calzoncillos, camisetas de franela, de hilo y de algodón, hechas y a la medida.
- ARTÍCULOS DE PUNTO y lencería, un completo surtido en todas clases, para señoras y caballeros.
- GABANES DE PIELES naturales, hechos y a la medida, mantas de pieles para carruajes, plaids ingleses para viaje, paraguas ingleses y otros muchos artículos.

Con el objeto de ampliar los negocios para vender mucho, única manera de vender siempre géneros de novedad y baratos, esta Casa vende

### AL CONTADO Y ADEMAS A CREDITO

como hasta aquí, cuyos créditos se pagarán en plazos semanales y sin garantías; sólo se exigirá al comprador que al hacer la compra firme un recibo del valor de ella.

Para solicitar un crédito, basta llenar un impreso que la Casa tiene a disposición del que lo pide y remitírselo.

VENTA AL CONTADO Y A CREDITO  
Pagos en plazos semanales sin garantías y sin molestias.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE

Identifico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor a la competencia a todos los deméritos extranjeros. De venta a 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. — Exíjase el rótulo de *Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao*, de relieve en el vidrio y el de *Farmacia de Orive, Bilbao*, en la capsula; la firma *S. de Orive* en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica para evitar la falsificación. Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.

## COMPLETA SEGURIDAD EN EL ALUMBRADO LUZ BRILLANTE



Este petróleo, de calidad superior, extra refinado, da en todos los aparatos para petróleo una luz muy viva y constante, sin ningún olor, y es tan inofensivo como el aceite vegetal.

DEUTSCH Y COMPAÑÍA  
FABRICAS DE REFINACION DE PETRÓLEO  
EN ALICANTE, BARCELONA, SANTANDER Y SEVILLA  
MARCA EL LEON

Oficina central: Madrid, Torres, 4, dup.

A fin de evitar adulteraciones, la **LUZ BRILLANTE** sólo se vende en cajas precintadas de 86 litros en dos íntegros, llevando éstas la etiqueta y postada de la **LUZ BRILLANTE** y las chapas soldadas con la marca de fábrica **EL LEON**.

Se llama muy especialmente la atención del público sobre estas condiciones de venta, que son las únicas garantías que tiene para que no se le entregue petróleo común por «Luz Brillante».

## QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

El Quina-Laroché no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido a su autor las más altas recompensas. Reunir la totalidad de los principios de las tres Quinas y hacer un Elixir muy agradable hasta para los más delicados: tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina-Laroché, por haber facilitado la cura de las afecciones del estómago, de la impotencia, de la anemia, de las fiebres tenaces, etc.

Paris, 22, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

## LA CALVICIE HA MUERTO!!!

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS



Con la nueva *Femada Prodigiosa*, se hace nacer y desartar el cabello y la barba, sea cual quiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos ni edades. Para mayor garantía del público, en nuestra casa, Desengaño, 26, pral. derecha se administra la pomada sin recibir cantidad alguna, pero haciendo un depósito de lo que se esti pule,

HASTA VER LA SALIDA DEL CABELLO.

El inventor se ha propuesto hacer un beneficio a la humanidad, como puede acreditarse con documentos expedidos por clientes agradecidos a los beneficios de la *Pomada Prodigiosa*.

Los tarros de venta son a los precios de 15, 25 y 50 pesetas. También hay frascos en líquido de la esencia de la *Pomada Prodigiosa* para preservar la caída del cabello, a 5 pesetas. Madrid, Vega hermanos, Desengaño, 26, pral. derecha, y en Barcelona, Vicente del Pozo, calle del Conde del Asalto, 61, 1.º, 1.ª

Los pedidos de provincias serán acompañados de libranza del Giro Mútuo y 5 pesetas más de envase y envío por cada tarro para que se reciba en el propio domicilio.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó viraques, vómitos después de las comidas, impotencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y, en general, para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. DEPÓSITO.—Sevilla, Góbo; Tetuan, 20. Madrid, García, Capellanes, 1 duplicado, principal.

## TONICO-GENITAL

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD, ETC.

Aconsejamos a todos los pacientes que antes de someterse a ninguna medicación pidan personalmente ó por correo un curioso folleto que sobre estas dolencias y su curacion se regala en el *Gob. de Medicina*, MONTEA, 33, 1.º, MADRID.

### Liquidación

de paraguas a mitad de sus precios. 27 y 29, Carretas, 27 y 29

### Grandes novedades

en esteras y alfombras de pita; precios de fábrica.

Mayor, 54, Horchatería

## DENTICINA INFANTIL

Lo saben las madres

Ni un niño se muere de la denticion, pues la salva aun en la agonia brotan fuertes dentaduras. reaparece la

ba, extingue la fiebre, reea y accidentes, bustecés a los niños los desencanija. U

caja, 12 rs., que reate por 14 el aut

P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento

botica, y plaza de Villa, 4, por mayo

en todas las boticas droguerías de Espa

Se vende papel para a ver, por kilos, en la Adm racion de este periódico.

## CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS

Comodidad. — Sinto exigencia FUERA DE CONCURRENCIA

Exposición Universal 1877

A. CHAPU

5, r. de la Tacherie, París y en todas las tiendas de Pastas y Pan

## TERMAS DE DAX

AGUAS Y LODOS minerales

rares, especiales contra las afecciones

Enfermedades de la Garganta y

Pecho, etc. Se envían Botellas

para rasar el Dax en DAX (Gascuña)

## FABRICA DE GUANTES

DE FERNANDO URIARTE

TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

(casi esquina a la plaza de Santo Domingo)

Somos enemigos de «nuncios» exagerados, porque no nos damos la parroquia que se adquiere por este medio, sino la fábrica cada temporada, firmemente persuadida de que nosotros los surtimos de los mejores guantes y a los precios más económicos posibles.

No fijamos precios; pero desde luego aseguramos a nuestra clientela, que hemos procurado, y creamos haberlo conseguido, armonizar la economía con el buen gusto y la utilidad.

No trabajamos el artículo de las beratur-s más extremas porque éstas han de apoyarse necesariamente sobre la calidad de la confección.

Venta por mayor y menor

Calle de Tudescos, núm. 1, entresuelo

Obre 17) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 147)

## EL MOLINO DEL FLOSS

sobre su cara ningún signo de satisfacción ó de triunfo. Su boca tenía la expresión más amarga, su frente severa estaba surcada de arrugas duras y profundas, cuando, al bajarse el sombrero sobre los ojos a fin de preservarlos del sol, y al hundir las manos en los bolsillos, comenzó a pasear a lo largo del piso. No se tenía ninguna noticia de su hermana desde que Bob Jackin había vuelto en el vapor de Mudport, y puso fin a todas las suposiciones improbables de un accidente sobre el agua, diciendo que la había visto a bordo de un barco con mister Stephen Guest. «Las noticias siguientes anunciarían al menos su casamiento? Probablemente que no estaba casada. Tom preveía lo que podía suceder de peor: no la muerte, sino el deshonor.

Mientras que se paseaba, con la espalda vuelta a la puerta de entrada y examinando la corriente de agua del molino, una gran figura de ojos negros, que nos es muy conocida, se acercó a la puerta y se detuvo para mirarlos con una violenta palpitation del corazón. Su hermano era el sér humano que Maggie había temido más desde su infancia: experimentaba el temor que se forma en nosotros cuando amamos a alguno que es inexorable, inflexible, sin debilidad; que tiene un carácter sobre el cual no podemos nunca modelarnos, y de quien, sin embargo, no podemos soportar ensajenarnos el cariño.

Este temor, profundamente arraigado en Maggie, la movía en este momento; pero se había decidido sin vacilación a volver hacia este hermano, como un refugio natural que le había sido dado.

bacion contra el cual se había sublevado tan á menudo: ahora no le parecía esto más que muy justo; ¿quién es quien había sido más débil que ella? Deseaba hasta ardientemente, como un socorro para ayudarle a cumplir sus buenas resoluciones, la expresión de censura y de descontento que resultaría de su confesion humilde y entera y que sería el eco de su propia conciencia.

Maggie había estado retenida durante un día en York por el pesado dolor de cabeza que debía inevitablemente seguir de tan terribles emociones. Había todavía una expresión de sufrimiento físico en su frente y en sus ojos, y toda su persona, en ese traje del cual no se había cambiado desde hacia tanto tiempo, parecía abatida y desesperada. Levantó el picaporte de la puerta del patio y entró lentamente. Tom no oyó este ruido: estaba demasiado cerca de la rueda bramante; pero enseguida se volvió, y al levantar los ojos vió esta figura, cuya mirada fatigada y cuyo abandono le parecieron la confirmación de sus peores conjeturas. Se detuvo temblando de desprecio y de indignación.

Maggie se detuvo también a tres pasos de él. Leyó el odio sobre el rostro de Tom; lo sintió por todas sus fibras, pero era preciso hablar.

—Tom—comenzó ella,—he vuelto con usted.... he visto a casa.... a buscar un refugio.... y para decirles a ustedes todo.

—No encontrará vivienda conmigo—respondió él temblando de rabia.—Nos has deshonorado a todos. Mas deshonorado el nombre de mi padre. Has sido vil, engañadora; ninguna consideración ha sido bastante fuerte para retenerle. ¡Reñiego de tí para siempre! ¡Ya no me tocas nada!

Su madre había llegado a todo esto. Se detuvo paralizada de un doble choque al ver a Maggie y al oír las palabras de Tom.

—Tom—dijo Maggie con más ánimo.—no soy quizás tan culpable como tú crees. Nunca he tenido yo la intención de ceder a los sentimientos de mi corazón. He luchado contra ellos: la corriente ha arrastrado el barco, sin que yo lo supiera, demasiado lejos para que yo pudie-

volver el jueves. He venido tan pronto como he podido.

—No puedo creerte ya—dijo Tom pasando por grados de esa temblorosa agitación del primer momento a una fria inflexibilidad.—Has mantenido una relación clandestina con Stephen Guest, como hiciste antes con otro.

El fué a verte a casa de mi tia Moss; tú te paseastes a solas con él; te has conducido con el pretendido de tu prima como ninguna jóven modesta lo hubiera hecho; de otro modo nunca hubiera pasado esto. Las gentes de Luekretz os han visto; habéis pasado antes por otros muchos sitios; bien sabian ustedes lo que hacian. Os habéis servido de Felipe Waken como de un juguete para engañar a Lucia, la mejor amiga que tenian ustedes. Id a ver cuál se el resultado de su afeccion por ustedes; está enferma, incapaz de hablar; mi misma madre no puede ir junto a ella para no hacerle presente vuestro recuerdo.

Maggie, casi petrificada, estaba demasiado oprimida por su angustia aun, para discernir la diferencia que existía entre su falta positiva y las acusaciones de su hermano, y todavía menos para defenderse.

—Tom—dijo ella, torciéndose las manos de angustia y haciendo un esfuerzo para hablar todavía—sea lo que quiera lo que yo haya hecho, me arrepiento amargamente de ello. Deseo que se me castigue. Sufriré todo. Pero tengo necesidad de ser protegida para no obrar mal más.

—¿Qué es lo que podrá impedirte?—dijo Tom con una cruel amargura.—No es la religión; no son tus sentimientos naturales de reconocimiento y de honor. Y él, el merecia que se le quemara el cerebro, si no fuera.... Pero tú eres diez veces peor que él. Aborrezco tu carácter y tu conducta. ¡Que has luchado contra tus sentimientos, dices! ¡Si, verdaderamente! Yo también he tenido que luchar con los míos, y los he vencido. He tenido una vida más penosa que la tuya; pero he encontrado consuelo al hacer mi deber. No daré nunca mi sancion a una conducta como la tuya: el mundo verá que sé conocer

la diferencia entre el bien y el mal. Si te vea en necesidad, yo proveeré a ella; hazlo saber a tu madre. Pero no vendras bajo mi techo. He bastante que tenga que soportar el pensamiento de tu deshonor: el verte me causa horror.

Maggie se alejaba lentamente con la desesperacion en el corazón. Pero el amor de la pobre madre asustada saltó entonces, más poderoso que el horror.

—Hija mia, iré contigo. Tienes una madre. ¡Oh! ¡que cosa tan dulce para el quebrantado corazón de Maggie, como estas palabras! Una sola lágrima de esta simpatía que no nos abandona, es más socorredora que toda sabiduría humana.

Tom se volvió y entró en la casa.

—Ven, hija mia—murmuró la señora Tulliver.—El querrá dejarte estar conmigo y que te acuestes en mi cama. No te negará eso, si yo lo pido.

—No, madre—dijo Maggie en voz baja, como un quejido.—No entraré.

—Entonces aguárdame fuera. Voy a prepararme para ir contigo.

Cuando su madre apareció con el sombrero en la cabeza, Tom vino hacia ella en el corredor, y le puso dinero en la mano.

—Mi casa será siempre la de usted, madre. Usted vendrá a decirme todo eso de lo cual tengo usted necesidad; vuélvase conmigo.

La pobre señora Tulliver tomó el dinero, demasiado asustada para decir nada. La sola cosa clara para ella era su instinto de madre, que le decía que acompañara a su desgraciada hija.

Maggie la aguardaba cerca de la puerta; cogió la mano, y anduvieron algun tiempo en silencio.

—Madre—dijo por último Maggie—vamos a la choza de Luke. El nos recibirá. Era muy bueno para mí cuando yo era niña.

—No tiene sitio para alojarnos ahora; su mujer tiene muchos hijos. No sé a dónde iré a menos que no sea a casa de tus tias, y apenas me atrevo—dijo la temerosa señora de Tulliver, enteramente privada de recursos intelectuales, en semejante extremidad.